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[bookmark: _Toc119314348][bookmark: _Toc3921][bookmark: _Toc25849][bookmark: _Toc9963][bookmark: _Toc25373][bookmark: _Toc30984]海洋观测是认识海洋、保护海洋、经略海洋的基础性工作，建设海洋观测网是提升海洋综合实力的重要抓手。为深入贯彻党的二十大关于“加快建设海洋强国”的战略部署，推动上海市现代海洋城市建设，提升海洋防灾减灾、生态保护和经济发展支撑能力，根据《海洋观测预报管理条例》《全国海洋观测网规划（2022-2030年）》制定本规划。
现状与存在问题
(1) 上海海洋观测网现状
在上一轮海洋观测规划的指引下，初步形成本市海洋观测体系，类型包含海上平台、海洋站、浮标、地波雷达等类型。在本市管辖海域内，国家及地方多部门分散建设水文站点、浮标、水文平台等进行水文、气象、海洋观测，设备庞杂而不统一，站点分布呈现“陆海二维、近密远疏”特征，观测要素集中于水文气象，海洋生态监测能力不足，空天技术应用滞后。对标对表国家要求及国内海洋强省现状，存在站点密度不足、装备智能化水平偏低、跨部门数据共享薄弱等短板，制约灾害预警精度与资源管理效能。海洋观测总体处于由传统单点观测向立体智能网络转型的初级阶段，与建设现代海洋城市目标存在较大差距。
(2) 面临形势
海洋观测网在国家海洋战略中兼具资源开发与安全保障作用，成为国家综合实力的体现。在国际上，美、欧、日、澳等国际海洋强国加速推进海洋观测网与人工智能、量子通信等前沿技术融合，提升海洋灾害预警、资源管理和生态保护能力。在国内，自党的十八大以来，“海洋强国”“一带一路”“长三角一体化”等国家重大战略目标的实施，对我国开发利用海洋资源、综合管控海洋的能力提出了更高的要求，我国海洋事业迎来历史上最好的发展机遇。福建、广东、浙江等海洋强省已逐步构建起立体化海洋观测网，并向智能化、多场景融合、区域协同等方向升级。海洋观测网建设正成为践行海洋强国战略的重要技术支柱。
上海在加快建设“五个中心”和现代海洋城市的战略目标引领下，同时面对气候变化与城市化叠加的海洋环境挑战。海平面上升、台风、风暴潮、咸潮、长江入海泥沙锐减和赤潮等海洋环境威胁，对上海城市安全、航运经济、海洋生态保护、海洋产业发展带来了严峻挑战。一是全球变暖加剧城市洪涝风险。在全球气候变暖的背景下，全球平均海平面呈持续上升趋势，叠加极端天气事件频发，台风和风暴潮威胁持续升级，进一步推高了城市洪涝风险。二是长江口咸潮入侵威胁本市原水安全。自2020年以来，长江口水源地咸潮入侵的发生次数逐渐增多。特别是2022年，受长江流域最严重的气象水文干旱影响，长江入海径流量大幅减少，叠加台风对咸潮的顶托作用，长江口遭遇极为严重的咸潮入侵事件，严重影响长江口水源地取水安全。三是长江入海泥沙锐减增加沿岸侵蚀风险。近二十年来，长江口从“丰水丰沙”逐渐转变为“丰水少沙”型河口，在入海泥沙锐减影响下，部分岸段侵蚀和崩岸风险加剧，城市安全受到威胁。四是海洋生态灾害威胁加剧。全球气候变暖，长江口和杭州湾已成为赤潮等海洋生态灾害的高发区域。
综上，海洋观测网建设不仅是保障城市安全的“生命线”，更是国家经略海洋的“战略眼”。上海应加快构建海洋观测网，实现从被动应对到主动防控的转变，保障城市安全，提升资源管理和区域协作能力，助力上海“五个中心”和现代海洋城市建设。
(3) 存在主要问题
[bookmark: _Toc522881886][bookmark: _Toc530718653][bookmark: _Toc1414888][bookmark: _Toc2543046][bookmark: _GoBack]观测能力不足，体系不健全。海洋观测站点覆盖范围不足，主要集中于长江口内、杭州湾北岸，立体化观测手段缺失，生态监测数据支撑较为薄弱；运维保障能力待提升，缺乏配套基地，站点日常维护和故障抢修能力不足。
精准化不足，服务功能待优化。针对本市重点区域缺乏长期业务化观测保障，潮位、海浪等实时数据服务精细化不足；海洋蓝碳资源、湿地植被等监测数据缺乏，无法支撑“双碳”战略需求。
自主化不足，设备国产化率低。现有观测设备种类型号庞杂，设备集成难度高，且进口设备较多，维修与校准周期长，影响数据连续性和可靠性。国产设备实际工程应用率低，可靠性、使用寿命等技术指标需通过长期业务化验证优化。
[bookmark: _Toc522881887][bookmark: _Toc2543047][bookmark: _Toc519669797][bookmark: _Toc1414889][bookmark: _Toc530718654]智能化不足，数据应用待加强。观测数据回传能力不足，北斗卫星通信应用不足且缺乏多链路备份机制；数据共享不充分；人工智能、大数据等智能分析手段缺乏，数据应用场景局限，不足以支撑现代海洋城市建设需求。
规划总则
(1) 规划范围和期限
规划范围为本市管辖海域及毗邻海域。规划基准年2023年，规划水平年近期至2025年，中期至2030年，远期至2035年。
(2) 规划指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和海洋强国战略，深入贯彻习近平生态文明思想、习近平总书记考察上海系列重要讲话精神和对上海工作重要论述精神，准确把握新发展阶段，全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局。以“一带一路”“长三角一体化”战略部署为指引，以支撑上海深化“五个中心”建设为目标，落实上海加快建设现代海洋城市的决策和部署，深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，统筹发展和安全，以提升本市海洋防灾减灾和生态监测预警能力作为主线，积极完善海洋灾害预警公共服务体系，充分发挥海洋观测网的基础性、先导性作用，为新时代上海加快推进海洋经济高质量发展、城市治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。
(3) 规划目标
1、总体目标
构建基于“陆海空天”的海洋立体智能观测系统，让海洋透明、可见、可预知，满足海洋防灾减灾、海洋经济社会发展、海洋生态保护和海洋综合管理等需求，助力上海加快建成“五个中心”，服务构建海洋国土空间开发保护韧性格局，为海洋强国建设、本市现代海洋城市建设提供有力支撑。
2、阶段目标
到2025年，汇聚域内海洋观测力量和观测资源，初步建成覆盖部分重点海域、岸段和海岛的实时业务化海洋观测系统，海洋观测能力达到国内先进水平。
到2030年，深化各部门、各行业海洋观测设施共建、数据信息共享，加快建设覆盖本市海域、岸段和海岛的海洋观测站点，海洋观测能力进一步提高，基本形成匹配本市海洋高质量发展要求的海洋观测网，“陆海空天”海洋立体观测网格局基本形成，达到国际先进水平。
到2035年，基本建成与国家海洋强国战略和上海现代海洋城市定位相匹配的海洋立体智能感知体系，从“陆海空天”四个维度对海洋全方位实时观测。
规划方案
(1) 总体布局
1、体系架构
上海市海洋观测网属地方基本海洋观测网，是全国海洋观测网的重要组成部分。围绕上海加快建设现代海洋城市战略目标，以重大功能需求为导向，以技术成熟先进、观测较为稳定的海洋站、海上平台等为主要观测手段，以新型海洋观测技术手段为突破，通过整合现有资源，规划形成“一网四维、五大功能”的海洋观测网空间格局。“一网”即一张海洋观测网；“四维”即从陆、海、空、天四个维度构建海洋立体观测空间布局，包括陆基观测系统、海基观测系统、空基观测系统和天基观测系统；“五大功能”即满足海洋防灾减灾、海洋生态保护、航运服务、海洋资源管理和重大战略空间观测等五个方面的需求。
2、功能布局
上海市海洋观测网实现本市管辖海域全覆盖。在海洋灾害高风险区、沿海人口稠密区、海上开发作业活动密集区、海上重大工程、典型海洋生态系统分布区，以及重点港口、岛礁、河口海湾等重点区域，加密布设海洋观测站点，强化监测预警能力，不断提升海洋防灾减灾、海洋生态预警监测、海上航运服务、海上突发事件应急决策、海洋资源管理和重大战略空间观测等服务保障能力。本次规划在本市管辖海域及毗邻海域建设海洋观测站点合计100个。根据站点功能分为防灾减灾观测站点、生态预警观测站点、咸潮入侵观测站点、航道保障观测站点及重大战略空间观测站点，以保障“五大功能”的需求得以落实。
(2) 主要任务
构建基于“陆海空天”的海洋立体智能感知体系，主要任务包括：夯实由陆基、海基、空基和天基四个观测系统组成的监测感知体系；搭建由观测网装备状态运行监控系统、数据传输和网络运行监控系统、数据处理系统平台、网格预报系统等构成的业务应用体系，不断提升对“五大功能”的服务保障能力。
1、夯实监测感知体系
构建“陆海空天”海洋立体智能感知体系，在充分摸排现有观测基础的前提下，从扩大感知范围、增强实时监测能力、优化观测布局方案等方面提升对海洋空间的感知能力，规划在本市管辖海域及毗邻海域建设海洋观测站点合计100个，其中新建站点58个，升级改造站点42个，包括海洋站、海上平台、浮标、海底观测站、碳通量塔和雷达站等类型。同步建设海洋生态实验室、浮标维护基地和应急监测船等重要设施，完善与海洋观测网相匹配的软件核心功能，提升海洋大范围、多参数综合信息监测感知能力。
2、强化业务应用与研究
基于海洋大数据中心、海洋数据共享平台、海洋智能观测预报等业务需求，加强规范化管理海洋观测技术装备和海洋观测数据，提升海洋观测网运维保障能力，深化涉海部门观测数据共享，加强科技创新研究，强化人工智能、大数据等业务应用服务能力。
保障措施
(1) [bookmark: _Toc119314372]组织管理
坚持党的全面领导，成立上海市海洋观测网规划工作专班，负责总体工作的协调和推进，对规划实施过程中的重大问题进行决策。强化部门协同和上下联动，建立部门间海洋观测业务沟通协调与共享机制，形成合力，统筹协调推进本市海洋观测网的建设和运行。
(2) 经费保障
加强经费保障，争取中央和地方等多渠道资金支持，保障海洋观测网建设和运维管理。鼓励相关部门和行业等对海洋观测网建设和运维的投入，确保海洋观测网各系统稳定运行。加大对海洋观测领域的技术创新和人才培养方面的资金支持，提高海洋观测技术和业务人员的综合保障水平。
(3) 制度规范
完善海洋观测制度规定，加强对本市海域内海洋观测的管理和监督，实现海洋观测管理与运行创新，逐步形成海洋观测网管理和服务长效机制。按照《海洋观测预报管理条例》有关规定，制定海洋观测数据管理办法，完善观测资料档案管理制度，建立海洋数据自动分级分类与分发机制。
(4) 阶段评估
定期开展规划评估，监督规划的实施进度，解决规划实施过程中涉及跨部门的重要问题，推动本市海洋观测网建设工作任务的具体落实，确保实现规划目标。根据科技发展水平和相关重大工程进展，科学动态调整规划目标指标和海洋观测站点布局。
(5) 队伍建设
加强海洋观测人才队伍培养，结合海洋观测网项目实施以及相关技术平台、重点学科建设，积极引进海洋观测领域的高层次人才，加强创新团队建设和自主培养，逐步建成一支海洋观测优秀专业人才队伍。遴选一批信用和服务优质的海洋观测领域企业，开展长期海洋观测业务化运行和维护合作。
(6) [bookmark: _Toc119314376][bookmark: _Toc102069664]科技支撑
根据海洋观测先进技术，提升海洋观测技术自主创新能力，增强海洋观测科技支撑。积极开展海洋碳中和研究。注重成熟的海洋观测新技术和新设备的应用，确保上海海洋观测网的稳定性、可靠性和先进性。挖掘机器学习、大数据、人工智能和遥感卫星技术在海洋观测预报中的创新潜力。加强海洋观测领域技术交流合作，在满足国家和全市海洋观测布局的基础上，积极参与全球及区域观测系统的合作。
(7) [bookmark: _Toc119314377]宣传教育
充分利用媒体加强海洋科普及海洋灾害防御知识，扩展海洋预警报公众获取渠道，提高公众防灾避险意识和能力。引导公众参与保护海洋及相关观测设施，建立破坏观测设施举报平台，营造公众关心海洋、保护海洋和支持海洋观测网设施建设与保护的良好氛围。
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