附件
上海市无居民海岛岸线勘测工作方案
为贯彻落实《海岛保护法》《关于海域、无居民海岛有偿使用的意见》，进一步明确本市无居民海岛海陆分界线，加强无居民海岛保护和利用管理，根据《自然资源部办公厅关于开展全国无居民海岛岸线勘测工作的通知》（自然资办函〔2023〕1927号）要求，市海洋局制定本工作方案。
一、工作目标
全面、精准掌握本市无居民海岛岸线位置、长度、类型及开发利用现状等基本情况，形成本市无居民海岛岸线勘测成果。为进一步加强本市无居民海岛保护利用和岸线资源精细化管理提供决策支撑。
二、工作范围

本市无居民海岛岸线勘测以现行国家标准规定的“多年大潮平均高潮位时海陆分界痕迹线”为依据，按照《全国无居民海岛岸线勘测技术规程》中“海岛岸线分类及界定”规定执行。
按照整体勘测分类处理的原则，本市无居民海岛岸线勘测和调查的范围为2014年国务院批准的《中国海域海岛标准名录》中本市23个无居民海岛的岛陆及潮间带。

勘测工作统一时点为2024年8月31日。
三、工作内容

（一）实地测量本市无居民海岛岸线位置，统计岸线长度。
（二）全面查清本市无居民海岛的岸线类型，包括自然岸线、人工岸线。
（三）调查无居民海岛岸线区域的开发利用现状和类型，以及相关联的岸线位置。
四、组织分工

为加强本市无居民海岛岸线勘测工作的组织领导和工作保障，成立上海市无居民海岛岸线勘测工作领导小组，组长由市海洋局局长担任，副组长由市海洋局分管副局长担任，本市各相关部门负责人为成员。领导小组办公室设在市海洋局海域海岛管理处，具体负责处理本市无居民海岛岸线勘测日常事务性工作。
主要分工如下：
市海洋局负责本市无居民海岛岸线勘测工作的组织实施，统筹协调相关工作，审查勘测成果数据，将勘测成果报市政府审批，并报自然资源部备案。
市规划资源局负责提供无居民海岛岸线勘测涉及的规划、三区三线和遥感影像等成果数据，配合做好本市无居民海岛岸线勘测成果与有关规划成果的衔接。
市绿化市容局负责提供无居民海岛岸线勘测涉及的湿地、自然保护地等有关成果数据，配合做好本市无居民海岛岸线勘测成果与湿地、自然保护地等有关成果的衔接。
市海洋管理事务中心负责本市无居民海岛岸线勘测工作的具体实施，编列经费预算、委托技术承担单位、开展技术培训，全程参与现场勘测，做好工作监督和数据质量控制。
市水文总站、市海洋规划设计研究院、市海洋监测预报中心负责配合提供潮位观测、规划设计等材料，保障外业工作相关资料的准确性。

浦东新区海洋局、金山区海洋局、崇明区海洋局负责配合做好本辖区内无居民海岛岸线勘测相关工作，协调登岛事项及现场调查入场，配合提供无居民海岛岸线勘测工作调查资料，确保相关资料的准确性。
技术承担单位负责本市无居民海岛岸线勘测技术工作，严格按照《全国无居民海岛岸线勘测技术规程》及国家相关技术规范，编制技术方案，开展外业测量，按时形成成果并及时提交。
五、主要成果

本市无居民海岛岸线勘测成果包含纸质成果和电子成果，具体内容如下：
1.无居民海岛岸线勘测工作报告和技术报告

2.无居民海岛岸线勘测测绘成果质量检验报告

3.无居民海岛岸线勘测原始测量数据

4.无居民海岛岸线勘测成果矢量数据

5.无居民海岛岸线勘测成果图集

6.无居民海岛岸线勘测现场照片视频及无居民海岛高精度遥感影像
六、进度安排

（一）制定工作方案。2024年1月，市海洋局印发本市无居民海岛岸线勘测工作方案，成立工作领导小组，明确任务承担具体单位。
（二）完成现场勘测。2024年1月至2024年8月，组织技术单位集中完成现场踏勘、岸线位置测量和类型判别等外业工作以及数据内业处理、现场抽查验证等工作，完成省级勘测成果自查后报自然资源部东海局审查。
（三）成果审查及实地查验。2024年8月至2025年2月，根据自然资源部东海局审查意见进行修改完善，经东海局审查同意后报海岛中心审核，市海洋局按国家审核意见组织技术单位补充完善。对存在较大争议和难以判定的岸线，由海域海岛司组织相关单位联合完成实地查验，市海洋局按照查验意见修改完善。
（四）质量检验及成果报批。2025年2月至5月，本市无居民海岛岸线勘测成果经测绘成果质量检验机构检验合格后，市海洋局对无居民海岛自然岸线（含砂质岸线）进行认定，将本市无居民海岛岸线勘测成果上报市政府审批，并报自然资源部备案。

七、工作要求
（一）加强工作保障。无居民海岛勘测工作领导小组加强对工作的组织领导，确保成果数据安全。做足人员和经费保障。强化安全教育，确保安全生产。

（二）强化业务融合。各有关部门要做好修测成果与各行业管理工作的充分衔接，实现管理逻辑与技术逻辑的有机统一。岸线勘测工作委托熟悉本市海域海岛管理工作且具备测绘资质的技术承担单位开展，充分发挥各行业力量，形成合力。

（三）严控数据质量。严格按照工作方案和国家技术规程要求，统一工作流程和技术标准，严格勘测成果检验，严肃工作纪律。

附件:上海市无居民海岛岸线勘测工作领导小组成员
名单

上海市无居民海岛岸线勘测工作领导小组

成员名单

组  长：史家明  市海洋局局长
副组长：金宏松  市海洋局副局长
成  员：钱晓峰  市海洋局海域海岛管理处处长
       佘安兴  市规划资源局测绘调查处副处长

       刘雨邑  市绿化市容局湿地和自然保护地管理处副处长

                市自然资源确权登记局
       丁  曜  市海洋局法规处处长
       赵立明  市海洋局综合规划处处长
       苏耀军  市海洋局设施运行管理处处长
       孟明群  中国海监上海市总队总队长
       姜  浩  市堤防泵闸建设运行中心主任
       孔  聿  市水文总站主任
       徐贵泉  市海洋规划设计研究院院长
       陈卫国  市海洋管理事务中心主任
       虞卫东  市海洋监测预报中心主任
       康永良  浦东新区海洋局局长
       戴宏辉  金山区海洋局局长
       苏卫东  崇明区海洋局局长
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