上海市水务局 上海市城市管理行政执法局关于落实《长江三角洲地区长江干流区域
水行政执法协作机制2025年度
重点工作计划》的实施方案

为践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，服务长江经济带发展和长三角一体化发展战略，切实推动《中华人民共和国长江保护法》等法律法规落地见效，强化流域体制机制法治管理，加强水行政执法协作，提升执法监管效能，深化长江三角洲地区长江干流区域水行政执法协作机制（以下简称“协作机制”），有效落实《长江三角洲地区长江干流区域水行政执法协作机制2025年度重点工作计划》文件要求，结合本市水务行业管理执法工作实际，市水务局与市城管执法局联合制定本工作方案。
一、区域范围
    长江干流上海市行政区域范围内，涉及本市浦东新区、宝山区、崇明区。
二、组织领导和责任分工
市水务局与市城管执法局负责统一部署、组织现场调研，相关处室组织开展集中培训、案卷评查等相关工作。根据《上海市人民政府办公厅关于规范本市涉企行政检查的实施意见》，全面推行“检查码”的运用，促进严格规范公正文明执法。
市水务局行政服务中心，市水利管理事务中心，市堤防泵闸建设运行中心牵头，相关区水务局落实属地责任，负责辖区内日常监管及问题线索排查。对涉及水行政执法相关违法行为根据执法职责分工及时移送市水务局执法总队、市城管执法局执法总队及相关区城管执法局予以执法查处。
市水务局执法总队、市城管执法局执法总队及相关区城管执法局通过日常执法检查、专项执法检查、联合执法等方式，查处相关违法案件，并根据“谁执法谁普法”普法责任制的要求，开展相关普法宣传。
    三、工作安排
（一）排查问题线索（2025年6月）
梳理存量违法问题线索，市级水务行业管理部门牵头与相关区水务局共同梳理长江保护法实施以来本市长江干流区域在日常巡查、专项执法检查、河湖库“清四乱”、信访举报核查等过程中发现的涉水问题，以及历次中央生态环境保护督察集中通报的相关典型案例的整改落实情况。各相关单位按职责分工，排查各自条线增量违法问题线索，借助卫星遥感、视频监控、无人机巡航等技术手段，全面排查长江干流水域问题线索。线索排查结果于6月底前上报市水务局与市城管执法局。全年，各相关单位要加强问题线索的发现、分析、研判和共享。
（二）开展联合执法（2025年6月至11月）
根据长江水利委员会统一部署，组织开展长江流域范围内、省际间、本市相关执法部门间的联合执法、联勤联动。对发现的非法侵占长江流域河湖水域、违法利用占用河湖岸线、违法违规取水、非法采砂、人为造成水土流失、阻碍或妨碍行洪等水事违法行为，及时依法开展查处。
（三）进行现场调研（根据实际情况）
根据长江水利委员会统一部署，适时选取部分区域开展现场调研，主要内容包括：疑似存在问题项目、本市部分长江水利委员会许可的在建涉河项目落实许可情况、本市部分沿江企业取用水情况等。市水务局联合市城管执法局汇总疑难案件、存在管辖争议的案件，协作研判存在的问题，推进相关问题整改。
（四）组织集中培训（2025年6月至11月）
组织开展水行政执法业务骨干培训，创新培训形式，提升培训实效。针对联合执法中暴露的不足、遇到的难点，制定培训方案、优化培训课程，组织培训考核和课后评估，不断提升执法人员的专业素质和执法能力。并按要求参加国家部委、本市司法行政部门等组织的有关业务培训活动，完成相应学时。
（五）开展案卷评查（2025年10月至11月）
举办1次案例评析与案卷评查会，重点对执法案件的主体、违法事实认定、履行告知义务、法律适用、执法文书的规范等多方面问题开展评查，进一步推动执法规范化，持续提升执法文书制作水平和执法案卷质量。认真梳理今年来本市具有代表性、示范性的水事违法案件，并积极申报明年的流域典型案例。
（六）加强普法宣传（2025年11月）
总结协作成果，以案释法，交流经验做法，充分利用报纸、网站、新媒体等平台，广泛宣传协作机制取得的成效。创新普法形式手段，促进普法形式由单向式传播向互动式、服务式、场景式传播转变，着力提高普法针对性和实效性。注意收集日常工作中的文字材料、影像资料等。根据长江水利委员会统一部署，在协作机制建立1周年之际，联合开展集中宣传活动。
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注:1.各相关单位上报责任人与联络员各一名
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