[bookmark: _Hlk143849389]一、指导思想、基本原则和主要目标
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，扎实落实长江大保护国家战略要求，坚持问题导向、目标导向、效果导向，坚持系统治理、综合治理、源头治理，坚持精准、科学、依法治污，协同推进减污降碳，聚焦问题短板，全面开展雨污混接普查和整治，建立健全长效运维管理机制，逐步实现排水用户、排水分区“双达标”，不断提高污水收集处理效能，深入打好碧水保卫战，助力美丽上海建设。
（二）基本原则
1.问题导向，系统治理。聚焦雨天泵站排水污染、污水排水不畅、污水厂进水浓度偏低等突出问题，以排水用户、城镇公共排水管道和受纳水体为系统整体，采取溯源排查与排水用户出口核查相结合的方式，全面开展雨污混接排查和整治。
2.源头排查，分类施策。建立全覆盖的排水用户清单。区分强排和自排区域、合流和分流排水体制，针对雨污混接和外水入侵，分类开展排水用户和城镇公共排水管道雨污混接普查和整治。
3.达标验收，注重长效。以排水分区为单元，组织开展排水用户、排水分区达标验收。建立健全排水用户长效运维及监管、城镇公共排水管道周期性巡查、雨污混接动态监测与系统分析评估等长效机制，逐步推进排水专业维护进用户，实现雨污混接等问题早发现早处置。
4.市区联手，政企协同。各区应强化属地管理，落实主体责任；市级部门根据职责，发挥综合职能，强化技术指导、协调推进、政策引领和监督考核；城投集团发挥专业优势，负责实施市管问题泵站溯源排查和绩效评估。
（三）主要目标
2023年四季度全面启动雨污混接普查和整治工作；2024年9月，完成泵站排水污染等重点问题区域雨污混接普查，同步开展整治工作；2024年底，完成全部排水用户外部核查，研究建立长效运维管理创新机制；2025年底，完成重点问题区域整治，全面施行长效运维管理机制；2026年底，完成雨污混接普查和整治工作，实现排水用户达标占比超过90%，排水分区达标占比超过80%。
二、主要工作及要求
（一）建立排水用户清单
依据排水收费用户信息，结合排污许可、排水许可、排水接入等资料，梳理排水用户底数。区分一级（直接纳管或排放水体）和二级（间接排水）用户、重点和一般用户，形成全覆盖的排水用户清单，建立排水用户与排水分区拓扑关系。
（二）聚焦重点问题区域开展溯源排查和集中整治
聚焦雨天泵站排水污染、污水排水不畅、污水厂进水浓度偏低等问题，针对梳理出的33个排水水质较差防汛泵站服务区域、46个雨天增量明显污水泵站服务区域、采用末端截流的331个市政雨水自排口服务区域、6个雨天污水排水不畅区域和13座进水浓度偏低的污水厂服务区域，结合前两轮雨污混接排查整治、管道检测修复等工作情况，以排水分区为单元，系统制定溯源排查方案。采取溯源排查与排水用户出口核查相结合的方式，可采用特征因子法等技术手段，快速精准发现问题，并立即落实整改。重点问题区域内前两轮雨污混接整治未排查范围或未整治问题应先行启动排查和整治工作。
（三）分类推进雨污混接普查和整治
1.企事业单位混接普查和整治
根据排水用户清单，进行全覆盖用户出口核查；通过开井人工检查、水量水质监测等技术手段，对一级排水用户纳管出门井或入河排污口进行核查，排查排水用户雨污混接、污水（合流）管道和强排分区雨水管道的外水入侵等问题，发现问题的，指导开展内部设施及二级用户排查。主要采取宣传引导和专业培训、行政告知、执法倒逼手段，推进企事业单位内部雨污混接和外水入侵整治。依据《上海市排水与污水处理条例》规定，对分流制地区企事业单位雨污混接“发现一起、查处一起、整改一起”；依据《上海市排水与污水处理条例》《建筑给水排水设计规范》，指导合流制地区企事业单位内部混接改造，其中雨污水规划明确2035年前需实施“合改分”的排水系统，应推进系统内企事业单位内部分流改造。同时，指导企事业单位加强内部设施检测修复或改造，防治外水入侵。市级行业主管部门针对公共园区、高校等大型排水用户整治难、易返潮，沿街餐饮规范排水难等混接整治难点，制定专项方案开展整治。
2.住宅小区混接普查和整治
结合前两轮雨污混接整治情况，组织开展住宅小区出口全覆盖核查，发现问题的，对小区内部设施进行排查和整治。针对小区内部私拉乱接等问题，组织相关专业单位、居（村）民委员会、业主委员会、物业服务企业等相关主体，协调指导相关责任人限期整改落实。针对前两轮未整治的388个住宅小区、采用末端截流改造的466个住宅小区及新发现的住宅小区内部合流或者管道损坏严重等问题，制定整治方案，宜结合综合性改造等项目抓紧推进实施。应严格规范项目管理，做好施工前的居民意见征询、过程中的质量管控和竣工验收，确保工程质量，减少施工扰民。
3.城镇公共排水管道混接普查和整治
依托排水行业数据库（含前两轮雨污混接整治资料），对城镇公共排水管道的检测资料和拓扑关系进行复核和检测。对尚未录入本市排水行业公共数据库的公路、公共园区排水设施、纳入城镇污水系统的农污设施开展普查、检测并入库。应结合排水管道维护对城镇公共排水管道进行全覆盖开井检查，进一步排查雨污混接情况。因雨污水支管错接、不同排水体制管道连通、管道损坏等造成城镇公共排水管道、纳入城镇污水系统的农污管道混接或外水入侵的，应即知即改；因下游设施不完善造成排水不畅引起雨污混接的，依据区级和详细层级规划及相关专项工作要求，加快推进排水设施修复或改造。结合城市更新、海绵城市建设、系统提标、道路改建等工作，合理规划实施时序，统筹推进排水系统“合改分”改造。
（四）健全长效运维工作机制
1.排水用户内部长效运维及监管机制
动态更新排水用户信息，完善排水用户档案；指导推进排水用户明确内部排水设施运维责任人、落实专业运维单位，建立运维档案；组织专业单位通过外部周期性巡查和内部抽查，检查排水用户运维情况，实现内部排水设施长效运维。
全面收集住宅小区内部排水设施竣工资料（含雨污混接改造资料），录入排水行业数据库；对无竣工资料或竣工资料不符合要求的住宅小区内部排水设施进行测绘。将住宅小区雨污混接事项纳入城市网格化综合管理范围，建立主动发现、及时报告的工作机制；指导物业加强规范住宅物业装饰装修管理活动，做好住宅小区内部巡查，及时发现制止业主私拉乱接等不规范排水行为；推进专业养护进小区，定期开展管道疏通养护和雨污混接、设施损坏等问题整改。
2.城镇公共排水管道周期性巡查机制
通过网格化巡查，及时发现处置违法接入、垃圾污水倾倒、建筑工地泥浆排放、马路违规冲洗等问题；结合日常养护，通过开井检查或其他技术手段，定期排查整治雨污混接、外水入侵等问题；通过定期对重点排水户水量水质监测，发现处置超标排水问题。
3.动态监测与系统分析评估机制
通过对重点排水用户出口加装电导率仪、流向仪等监测设备，实时监测、动态发现用户内部雨污混接等问题。完善排水管网水位水量水质监测，优先在排水泵站等节点加装水质监测设备；基于排水行业数据库和运行调度监管系统，利用排水管网水位水量水质、受纳水体水质等监测数据，通过历史数据对照分析、排水模型计算等技术手段，系统研判区域雨污混接、高水位运行、外水入侵和超标排污等问题情况。
（五）开展成果核验、分区评估及达标验收
1.雨污混接普查和整治成果核验
通过普查和整改入库资料复核、现场核查、关联数据比照、拓扑关系分析、图形复核等方式，开展雨污混接普查和整治成果核验。住宅小区、城镇公共排水管道可结合项目验收进行核验。核验结果同时作为排水用户达标验收的主要依据。
2.排水分区成效评估
以排放污染物浓度、雨天污水增量等指标建立雨污混接整治成效评估体系，开展排水分区雨污混接普查和整治成效评估。评估资料可利用受纳水体水质监测数据、雨水泵站水质监测数据、雨水排放口水质监督性检测数据和相关污水系统水量水质数据等。评估结果作为排水分区达标验收的主要依据。
3.排水用户、排水分区达标验收
[bookmark: _Hlk143102812]组织成立达标验收工作小组。以档案信息齐全、内部排水设施完善、建立健全长效运维机制、“旱天雨水管见底，雨天污水控增量”，作为排水用户达标验收标准。以排水管网低水位运行，强排分区雨天受纳水体不黑臭，自排分区雨水口旱天无污水，作为排水分区达标验收标准。每季度末，各区将验收达标的排水用户和排水分区成果资料提交市河长办。市河长办组织对成果资料进行复核，并开展现场抽检。具体验收标准另行发布。
三、保障措施
（一）明确工作责任。各区政府、市道运局、城投集团是雨污混接普查和整治工作的责任主体，组织实施普查和整治，明确推进节点，建立健全排水管理长效机制，推进属地排水分区达标。排水用户是内部设施雨污混接整治和运维的责任主体，要明确内部排水设施运维责任人、落实专业运维单位。
（二）加强组织保障。充分发挥各级河长办的协调、指导、监督作用。市级层面，依托市河长制工作平台，将各区年度计划完成情况及工作推进情况纳入市河长制工作考核，每月将各区完成情况及复核情况进行通报；每半年开展一次专项督查，督查各区责任落实情况和任务完成情况，对进度滞后和整治不到位的区进行约谈。区级层面，依托区河长制工作平台建立区雨污混接普查和整治工作机制，明确负责部门及联络员，统筹协调推进相关工作。
（三）加强资金保障。各区应统筹安排雨污混接普查和整治工作专项资金，建立长效管理资金保障机制。市发改委、市财政局、市住建委和市水务局等部门联合研究住宅小区雨污混接整治、排水管道修复和改造奖励等相关资金支持政策。
[bookmark: OLE_LINK13]（四）加强技术支撑。参照国内外和上海蒙自系统等雨污混接整治经验，选树示范用户和排水分区，加快编制出台相关技术文件，强化技术指导。完善全市排水行业数据库和动态监管系统，建立雨污混接问题动态发现和闭环整治机制，实现全过程精细管控。
（五）加强宣传引导。借助网站、新媒体等平台，加大混接普查及整治宣传力度，引导公众自觉维护排水设施，不向水体、雨水口排污，不私拉乱接管道。持续开展专项执法检查，从严从快查处排水用户违法排水行为。按规定向社会公开普查和整治工作目标、内容和计划，深化排水违法行为举报奖励机制。
