


关于《上海市公共供水企业信息公开管理规定》的编制情况的报告
（上海市供水管理事务中心）
1、 [bookmark: _Toc4174][bookmark: _Toc163749350]修订背景
为适应本市优化营商环境提升供水服务的新形势，保障公民、法人和其他组织依法获取与自身利益密切相关信息的权利，在既有水质信息公开工作基础上，进一步规范本市公共供水企业信息公开工作，遵照《中华人民共和国政府信息公开条例》《上海市政府信息公开规定》、住房和城乡建设部《供水、供气、供热等公共企事业单位信息公开实施办法》（以下简称“住建部《办法》”）等规定，结合本市实际，起草了《上海市公共供水企业信息公开管理规定》（以下简称《管理规定》）。
2、 修订过程
[bookmark: _GoBack]2024年7月，市供水事务中心启动《管理规定》的编制工作，在局办公室、法规处、城投水务集团等部门（单位）密切配合和鼎力支持下，围绕公开的内容、形式和渠道等进行多次讨论，形成《管理规定》（初稿）。9月底，局办公室组织召开工作讨论会，就其中申诉内容进行了充分沟通和讨论。10月8日，编制组再次召开读稿会，经充分讨论，修改完善形成《信息公开管理规定（征求意见稿）》。
三、主要内容
《征求意见稿》共22条，主要包括以下内容：
（一）信息公开的总体原则
公共供水企业在提供社会公共服务过程中制作、获取的，以一定形式记录、保存的信息由公共供水企业负责公开。信息公开工作，坚持公开为常态、不公开为例外，遵循真实、准确、及时、公正、公平、合法和便民的原则。除涉及国家秘密以及依法受到保护的商业秘密、个人隐私等事项外，凡是公共供水企业在提供社会公共服务过程中，用户普遍关心和涉及用户利益的有关事项，以及其他需要特别予以监督的有关事项均予以公开。
（二）信息公开的内容
在住建部《办法》规定的信息公开内容的基础上，《征求意见稿》从广度和深度上进行了拓展：一是在信息公开的广度方面，增加供水成本公开要求，明确公共供水企业应公开企业供水成本，具体按照本市已出台文件《上海市供水成本公开实施意见》执行；增加供水可靠率（WSRI）指标，明确公共供水企业于每年2月底前公开上一年度供水可靠率（WSRI）指标。二是在信息公开深度方面，细化服务信息公开要求。首先，明确相关服务内容，公共供水企业应公开维修及相关服务价格标准、办理程序、时限等，相关服务包括居民总表分装、居民接水申请、单位接水申请、阶梯用水一户多人口申请、单位过户、居民过户等事项。其次，明确供水水质信息公开按照《上海市公共供水水质信息公开管理办法》执行。
（三）信息公开的渠道和形式
《征求意见稿》强调公共供水企业信息公开应当通过企业官网公开，也可以通过服务网点或者其他传统媒体、新媒体平台等多渠道公开。对于供水价格、供水缴费时限、咨询服务电话、报修和监督投诉电话等服务信息，还要求在账单上予以明示。
此外，《征求意见稿》增加了重要信息解读相关要求，鼓励公共供水企业通过图表图解、音频视频等形式，对与民生关系密切、社会关注度高或者专业性强的重要信息进行解读。
（四）信息公开的时限
为体现先进性，在住建部《办法》要求原则上自信息形成或者变更之日起20个工作日内予以公开的基础上，《征求意见稿》将其缩短至10个工作日，同时，还明确计划类施工停水及恢复供水信息提前72小时公示；发生临时停水等紧急情况的，在抢修的同时将有关信息及时向用户公开。
（五）信息公开的指导和评议
根据住建部《办法》，明确主管部门对公共供水企业信息公开工作进行指导，规范信息公开行为。此外，《征求意见稿》增加了公共供水企业信息公开工作评议要求。公共供水企业应每半年度向供水主管部门提交信息公开半年度报告，由上述单位开展评议；评议结果作为对公共供水企业考核的参考依据。
（六）信息公开的申诉处理
公民、法人或者其他组织认为公共供水企业不依法履行信息公开义务的，可以向供水主管部门提出申诉。《征求意见稿》进一步明确完善细化了申诉处理工作制度。一是明确申诉渠道。供水主管部门通过政府门户网站等渠道向社会公布公共供水企业信息公开的申诉渠道。二是明确申诉材料内容。申诉材料应包括申诉人的姓名（名称）和身份证明、联系方式、被申诉企业的名称、申诉需求和理由。三是明确申诉处理要求。供水主管部门接到申诉后，予以登记。能够当场答复的，当场予以答复；不能当场答复的，自接到申诉之日起20日内予以答复。供水主管部门处理后认为被申诉企业需要整改的，出具整改通知书。被申诉企业自收到整改通知书之日起15日内完成整改，并将整改情况书面报告供水主管部门。
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